

开创社会主义道路 奠定中华千秋伟业

朱选祥

习近平总书记指出：“红色政权来之不易，新中国来之不易，中国特色社会主义来之不易”。在我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年之际，回顾中国革命、建设、改革的艰难岁月与光辉历程，更加深刻地理解一百年来，是中国共产党开创社会主义道路从而奠定了中华民族伟大复兴的千秋伟业，为中国人民幸福祥和的美好生活开创了光明的前景。

一、资本主义道路与国民党统治给中国带来一片黑暗

泱泱华夏悠悠岁月，几番引领人类文明，长期推动世界发展，只是由于大清王朝漠视错过了工业文明的革命性变革，近代中国开始了历史的下坡路。然而，通过科学技术崛起的西方工业化国家，一方面标榜“自由、民主、博爱”；另一方面却放任资产阶级自私贪婪的本性，实行了殖民主义的外交政策，不仅凶凶极恶的侵略相对落后的农业化国家，抢劫财富，而且工业化国家之间也以大欺小、倚强凌弱。一系列“殖民战争”和两次“世界大战”都是由西方列强制造借口蓄谋发动，以瓜分全球市场，打劫他国财富，压迫世界人民。可以说，资本主义道路虽然也是发展之路，同时又成为资产阶级自私贪婪的霸权之路、侵略之路、劫财之路。自1840年鸦片战争始，“八国联军”侵略中国，残害人民、劫夺财富、瓜分地盘，中华民族陷入灾难性的泥潭。尽管孙中山领导的辛亥革命推翻了封建王朝，可蒋介石领导下的国民党政权没有恢复独立完整的国家主权；没有建立工业与国民经济体系；没有抵抗日本侵略者发动的“九一八事变”；没有改变中国“半封建半殖民地”的社会性质；没有扭转中华民族“人为刀俎我为鱼肉”的局势。1937年日本帝国主义开始全面侵华战争，惨无人道的屠杀中国人民。尽管当时的中华民国也是走资本主义道路，可是强大的资本主义国家日本依然践踏

在学史力行中提高

领导干部政治执行力

李秋风

2021年是中国共产党百年华诞，是实施“十四五”规划，开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年。如何开好局起好步，我们要结合安庆的发展定位，在党史学习教育中汲取智慧力量，提高各级领导干部政治执行力，加快建设新阶段现代化美好安庆步伐。学史重在力行，学史必须力行。习近平总书记^在党史学习教育动员大会上强调，全党同志在学习教育中要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。“明理、增信、崇德、力行”四者浑然一体，体现了党史教育目标的逻辑必然、应然、使然与实际。了解中国共产党百年发展史，才能更深刻理解中国共产党为什么“能”、马克思为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，才能传承红色基因，鼓足奋进新时代的精气神，才能将党史学习成果转化成干事创业的动力。明理是前提、增信是保障、崇德是动力、力行才是落脚点。党史学习怎么学？习近平总书记指出：“要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来”。这意味着党史学习教育与实际工作不能“两张皮”，不能学一套、做一套，不能夸夸其谈、陷于“客里空”。检验党史学习教育的成效，要看有没有提高为群众办实事、谋福祉的本领，有没有提高治国理政、破解难题的能力水平。学史力行的关键在于提高政治执行力。我们党自成立之日起，就非常重视提高全党的政治执行力。回顾党的百年历史可以发现，什么时候各地方各单位各部门的党员干部，切实做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决执行，党中央禁止的坚决不做，一切工作从实际出发，革命、建设和改革的伟大事业就能顺利推进并取得巨大成就，反

中国主权、蹂躏中国人民。历史充分证明，资产阶级国民党是个腐败无能的失败执政党；国民党执政的中华民国是个军阀割据、租界林立、民不聊生的失败政权；中华民国的资本主义制度是个“四大家族”敛财，民族经济弱小，劳苦大众遭罪的失败制度。

二、共产党领导的社会主义事业为中国开创光明前景

为了民族独立、人民解放，国家富强，1921年7月中国共产党正式成立了。1921年7月全国的共产党员只有57人，到2020年7月，全国的共产党员已有9191.4万人，党的基层组织已有468.1万个。中国共产党之所以能够不断由小到大、由弱变强，渡过一个又一个难关，夺取一个又一个胜利，创造一个又一个的奇迹，其成功的历史逻辑是：终结资本主义道路与国民党统治在中国的祸国殃民，探索、开创一条社会主义事业与共产党领导的救国救民之路、强国富民之路、民族复兴之路，为人民谋幸福，为民族谋复兴。可以说，是社会主义道路成就了共产党，是历史和人民选择了共产党。

在中国开创社会主义道路，这是开天辟地的伟大事业，中国共产党的创建、人民军队的创建、井冈山革命根据地的创建，鼎立了中国社会主义事业的“擎天柱”；党的七大确立的毛泽东思想的指导思想地位，熔铸了中国社会主义事业的“主心骨”；抗日战争的浴血奋战，解放战争的摧枯拉朽，抗美援朝战争的惊天动地，磨砺了中国社会主义事业的“金箍棒”；中华人民共和国的成立、生产资料所有制社会主义改造的成功，第一个五年计划掀起的社会主义建设新高潮的成就，描绘了中国社会主义事业的“新画卷”；独立完整的工业与国民经济体系的建立，以“两弹一星”为标志的坚强有力国防体系的建立，社会主义根本制度、基本制度、重要制度所构成的制度体系的建立，巩固了中国社

在学史力行中提高

领导干部政治执行力

李秋风

之，革命、建设和改革的伟大事业就会遭遇挫折乃至停顿。2020年，我们抗击新冠肺炎疫情之所以能取得重大战略成果，脱贫攻坚目标任务之所以能如期完成，经济发展之所以能走出漂亮的“V”型反转，中国特色社会主义制度优势之所以能转化为治理效能，关键在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，关键在于各级党组织的坚定执行，尤其是各级领导干部的坚定执行，这是我们党的政治实践得以实现的重要保证。安庆未来五至十五年的发展定位，是要建成全国重要的交通枢纽、长三角一体化发展的产业高地、服务国内国际双循环的消费中心、践行长江大保护和“两山”理念的生态样板、满足人民群众美好生活新期待的幸福家园。在新发展阶段实现市委擘画的“五大定位”蓝图，用新发展理念赋能高质量发展是破题的关键。在此过程中，迫切需要全市各级领导干部在党史学习教育中，学出政治上的坚定、理论上的清醒、实践上的干劲，全面提升政治执行力。提高政治执行力要抓住领导干部这个关键少数。保证党中央、省委和市委各项决策部署高效落地、有效落实的决定性因素是各级领导干部。为此，各级领导干部都要从以下四个方面发力提升政治执行力：一要经常同党中央精神对标对表，坚定政治方向。始终对“国之大者”了然于胸，深刻领会什么是党和国家的核心利益，坚决维护党中央权威和集中统一领导。政治执行力和管理学意义上的执行力最大的不同就是讲政治。通过党史学习，各级领导干部要强化理论武装，增强政治意识，把握政治大局，确保党中央决策部署在安庆落地生根。二要有抓落实的真招实招。各级领导干部要强化开放思维，学习先发地区

社会主义事业的“大框架”。可以说，共产党开创与领导的社会主义事业让中华民族重新“自立于世界民族之林”，为中华民族伟大复兴开辟了新天地。

三、党和人民在中国特色社会主义道路上不断夺取新胜利

1978年召开的党的十一届三中全会，开启了中国特色社会主义的新征程，社会主义初级阶段的历史定位，建设社会主义现代化国家的战略定位，新兴市场经济国家的全球定位，奠定了中国特色社会主义道路的主干道；“经济建设为中心是兴国之要，四项基本原则是立国之本，改革开放是强国之路”，把握了中国特色社会主义道路的方向盘。

中国特色社会主义进入新时代，把握新的历史方位，把握新的主要矛盾，把握新的奋斗目标，牢牢把握中国特色社会主义道路的新航向；“五位一体”的总体布局，“四个全面”的战略布局，“一带一路”的外交理念，科学统筹了新时代中国特色社会主义的新布局；把握“四个伟大”，坚定“四个自信”，增强“四个意识”，进一步凝聚了全党和全国人民的精气神；现代化建设把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，制定了新时代中国特色社会主义的新规划；处于中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局“两个大局”历史交汇期，进入新时代中国特色社会主义事业“两个一百年”历史交汇期，必须牢牢把握新时代伟大斗争的主动权。可以说，新时代中国特色社会主义道路是一条夺取胜利之路，创造奇迹之路。

总之，中国共产党成立一百年来，党和人民夺取了革命、建设和改革的伟大胜利，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹、社会长期稳定奇迹和消除绝对贫困的人间奇迹。中国共产党带领中国人民英勇奋斗的百年是不断创造人间奇迹谱写壮丽史诗的光辉百年。（作者系中共安庆市委党校副教授）

“在全党开展党史学习教育，是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求，是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求”。“回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。”我们要牢记习近平总书记的教导，以党史学习教育为引领，学党史知党恩强党性开新局立新功，为全面建设社会主义现代化国家努力奋斗。

第一，学党史就是要矢志践行初心使命，在新时代继续推进中华民族伟大复兴历史伟业。我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。中国共产党从诞生之日起，“就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命，团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰苦奋斗”。井冈山的星星之火，开辟了以农村包围城市武装夺取政权的革命道路；南昌起义的隆隆炮声，揭开了共产党领导武装斗争创建革命军队的序幕。万里长征播撒下革命志士死地后生的豪情壮志。巍巍的宝塔山，孕育了共产党人坚定政治品格和实事求是思想；滚滚的延河水，谱写出为人民服务的根本宗旨和自力更生精神。抗击日本法西斯，天下兴亡匹夫有责，爱国情怀日月昭昭；抗美援朝卫家国，视死如归宁死不屈，和平之心矢志不忘。新中国成立后，党团结带领人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设。改革开放以来，党团结带领人民着力解放和发展社会生产力，着力保障和改善民生，取得了前所未有的伟大成就。一百年前，党诞生成为掌舵革命航船的核心力量，从此开辟了近代中国浴火重生的崭新时代；一百年后的今天，党庄严宣告完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。站在新的历史阶段，党带领人民又开启了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军、推进中华民族伟大复兴历史伟业的新征程。

第二，学党史就是要坚定信仰信念，在新时代坚持和发展中国特色社会主义。习近平总书记指出，我们党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟

知党恩强党性开新局立新功

查道生

大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。当前，在学党史教育中，我们要从红色基因中汲取强大的信仰力量，从党走过的风云激荡的历史中、从党开创和不断推进的伟大事业中，从党全心全意为人民服务的宗旨和长期实践中，深化对党的信赖，坚定对党的领导的信念，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，真正成为百折不挠、终生不悔的马克思主义战士。

第三、学党史就是要树立对党绝对忠诚的政治品格。一百年

在学习党史中更好走向未来

胡建国

在建党百年的特殊时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，以习近平同志为核心的党中央作出在全党开展党史学习教育的重大决策，正当其时，意义重大。“欲知大道，必先为史。”我们重温中国共产党走过的光辉历程、取得的伟大成就、积累的宝贵经验，做到知其然、知其所以然、知其所以必然，不断从党的百年非凡历程中感悟真理汲取智慧，形成奋进现代化新征程、推动高质量发展的强大精神力量。我们要坚持学以致用、用以促学、学用相长，在“学党史、悟思想、办实事、开新局”上见到实效，体现在解决问题、促进改革、惠及民生等工作实效上，致力于推动安庆各项事业高质量发展。深刻认识党史学习教育的重大意义。今天，中国特色社会主义进入新发展阶段，我们党正带领人民开启全面建设社会主义现代化国家新征程，必然要求全党从党的百年历史中去寻求深刻启示，夯实党团结统一的思想基础，坚定不移向党中央看齐，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，进一步坚定理想信念、增强政治自觉、提振精神状态、展现担当作为。准确把握百年党史的主题主线。为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同，这是中国共产党百年历史的主题。为践行初心使命而不懈奋斗的历史，为推进马克思主义中国化而不断进行理论创新、理论创造的历史，也

是为保持党的先进性纯洁性而不断加强自身建设的历史，这是中国共产党百年历史的主线。百年党史是中华民族发展史上不能忘却、不容否定的壮丽篇章，要正确看待可歌可泣、波澜壮阔、曲折复杂、苦难辉煌的历史。对中国共产党历史的学习把握不能局限于细节，而要从历史细节抽象出历史本质，跳出历史细节把握历史主题主线。

安庆具有光荣的革命传统，在各个历史时期积淀了丰富的党史教育资源，开展党史学习教育具有得天独厚的基础、条件和优势。要深入挖掘保护利用家门口的红色党史资源，将其转化为开展党史学习教育的“活教材”，用身边红色事迹教育引导党员坚定当好红色基因的传承者，在传承红色基因中汲取真理的力量、信仰的力量、智慧的力量，助推当前全市正在开展的党史学习教育更深入、更透彻。依托丰富的地方党史教育资源，讲好安庆党史故事，开展特色鲜明、形式多样的学习教育，在全社会形成学党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的浓厚氛围，激发全方位推动安庆高质量发展超越的强大动力。

从百年党史中感悟真理汲取智慧，奋力谱写新阶段现代化美好安庆建设新篇章。“十四五”时期安庆提出“进百强、上台阶”目标，围绕“交通枢纽、产业高地、消费中心、生态样板、幸福家园”五大发展定位，加快建设现代化的长三角区域重点城市和

光辉历史沧桑激荡，我们得出一个真理：中国共产党是时代的中流砥柱、民族的脊梁。一百年生生不息战斗不止，我们形成一条共识：没有共产党就没有新中国、就没有社会主义。纵观建党以来的各个历史时期，我们之所以能取得伟大的成就，就是因为我们锤炼了对党绝对忠诚的政治品格。在新时代锤炼对党绝对忠诚的政治品格，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，是全面从严治党的重要目标，是保持党的团结统一的必然要求，是党始终保持旺盛生机和坚强战斗力的根本保证。

第四，学党史就是要坚持人民立场，与人民“心连心”“面对面”“真对真”“实对实”。学党史就是要深刻认识党的性质宗旨，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。我们要更加自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，认真倾听群众呼声，及时关注群众心声，永葆人民至上情怀，将群众的事当成自己的事来办，不图虚名、不务虚功、不搞花架子、不做表面文章，着力改善群众就业、出行、住房、教育、医疗、文化体育、社会保障、生态环境等基础条件。我市“十四五”规划和二〇三五年远景目标建议提出加快建设幸福家园的定位，就是坚持以人民为中心的发展思想、坚持共同富裕方向的重大决策，是关乎新阶段现代化美好安庆的质量成色、提升我市人民群众的获得感、幸福感和安全感的重大举措。

第五、学党史就是要守正创新，坚决扛起新发展阶段的使命责任，适应时代变局展现新作为。一百年来，我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一，不断开辟马克思主义新境界，产生了毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观，产生了习近平新时代中国特色社会主义思想，提供了科学理论指导。我们要牢记习近平总书记的教导，在常学常新中加强理论修养，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，在细照笃行中不断修炼自我，在知行合一中主动担当作为，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。（作者系中共安庆市委党校副教授）

在学史力行中提高

李秋风

带动皖西南、辐射鄂赣交界地区的区域中心城市，任务艰巨，责任重大，使命光荣。这就要求全市各级各部门和广大党员干部要把开展党史学习教育作为当前一项重大的政治任务，立足实际、守正创新。努力将学习成果转化为办实事、开新局的强大动力和智慧经验，在牢记初心使命、在主动担当作为上、在弘扬光荣传统上见行动，推动各项目标任务不折不扣落到实处。开展党史学习教育各地区要结合实际情况，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。开展党史学习教育，就是要用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，鼓起迈进新征程、奋进新阶段的精气神。要将党史学习教育的成果转化为践行“江山就是人民，人民就是江山”的实际行动，推动全市高质量发展的具体举措，并以此来检验高质量发展的效果成色。学习历史是为了更好走向未来。开展党史学习教育是让我们铭记光辉历史、传承红色基因、汇聚强大精神动力，把党史蕴含的经验和智慧转化为攻坚克难、干事创业的务实举措。这需要我们高标准高质量抓好党史学习教育各项任务，真正做到学有所思、学有所悟、学有所得，把学习成效转化为工作动力和成效，走好新时代高质量发展之路，奋力谱写新阶段现代化美好安庆建设新篇章。（作者系中共安庆市委党校副教授）